

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年七月廿八 2025年9月19日 星期五 今日8版
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9848期

“人类和平与发展的崇高事业必将胜利！” ——习近平总书记重要讲话揭示历史前进的必然逻辑

5版

F.N 权威就是影响力

福州市与中国铁塔股份有限公司福建省分公司签署战略合作框架协议 郭宁宁与陈力一行座谈交流并见证签约

本报讯(记者 严鑫)9月18日,福州市人民政府与中国铁塔股份有限公司福建省分公司签署战略合作框架协议。省委副书记、市委书记郭宁宁与中国铁塔股份有限公司总经理陈力一行座谈交流并见证签约。

郭宁宁代表市委、市政府

欢迎陈力一行来榕深化交流合作,感谢中国铁塔长期以来对数字福建、数字福州建设的大力支持。她说,数字中国源起于福建福州。当前,福州正深入学习贯彻习近平总书记关于数字中国建设的重要论述,加快推进数字化全面赋能经济

社会高质量发展。希望中国铁塔发挥通信基础设施建设“国家队”“主力军”作用,以此次签约为新起点,聚焦数字新基建共建共享、低空经济产业培育、提升数字治理效能等重点领域,与我们共同策划合作项目,携手拓展应用场景、构建

产业生态,推动央地合作结出更多成果,为数字中国建设贡献更大力量。

陈力感谢福州对中国铁塔在榕发展的关心支持,并简要介绍企业发展情况,表示将聚焦国家重大战略需求和地方经济社会发展需要,在5G新基建建设、

低空经济发展、政府数字化治理转型以及“宽带边疆”、边缘计算、人工智能等领域加强合作,助力福州加快建设现代化国际城市。

中国铁塔股份有限公司福建省分公司领导叶光明、王建成,市领导郑或、赵明正参加。

做好海的文章 建设蓝色粮仓 ——福州谱写现代渔业发展新篇章

本报记者 冯雪珠 蓝瑜萍



福州深远海养殖平台助力养殖业高质量发展。本报记者 林双伟摄

业阵型企业3家,逐步构建现代育种创新体系。

从育苗场到全国的广阔海域,一粒粒来自福州的优质水产苗种源源不断地供应各地,为全国海洋经济发展提供坚实产业保障。

“一片海”的耕耘

良种有了,更需沃土。如今,这些优质种苗在福州更为深蓝的海域找到广阔的生长空间。

在福州深远海海域,12台(套)深远海养殖平台巍然屹立,包括全国首个转笼式鱼类养殖平台“振渔1号”、全省首台鲍鱼养殖平台“福鲍1号”以及全省首台桩基式围栏养殖平台“航宇一号”等。

海面之下,呈现生机勃勃的现代化生产图景——

“定海湾2号”养殖平台负责人卢统辉介绍,平台可自动翻转网箱,不仅便于清理,还能自动监测海水pH值、盐度和含氧量。养殖数以万计的优质深海大黄鱼,一部手机就能轻松搞定。

这些“钢铁牧场”彻底改变了靠天吃饭的传统养殖模式。平台将养殖空间从近岸向外延伸,不仅增加了养殖容量,还大幅提升了水产品品质与抗风险能力。福州耕海牧渔,走向更广阔的深蓝。今年3月,我国最大

规模的南极磷虾专业捕捞加工船“福远渔9199”,从福州(连江)国家远洋渔业基地启航。这艘福建自主研发的巨轮,直赴万里之外的南极,实现捕捞、精深加工、自动包装运输“一条龙”作业。

从近海到远洋,福州渔业画卷愈加精彩。在非洲的毛里塔尼亚,宏东渔业投资建成我

国境外规模最大的远洋渔业基地;在印尼的瑟兰岛,福州宏龙水产投资的渔业基地为当地创造了近1500个就业岗位……目前,全市建成境外渔业基地12个,规模和数量均居全省首位,形成一条完整的远洋渔业产业链,400多艘远洋渔船穿梭世界各大洋,带回远洋渔获,丰富百姓餐桌。

(下转2版)

相关新闻>>>

福建公布“十四五”特色现代农业成绩单 海水养殖产量等多项指标居全国第一

本报讯(记者 蓝瑜萍)18日,福建省人民政府新闻办公室召开专场新闻发布会,介绍“十四五”期间全省推动特色现代农业高质量发展总体情况。

数据显示,2021年以来,全省第一产业增加值每年保持3.4%以上的增长,2024年达到3288亿元,比“十三五”末增加556亿元。

粮食生产稳中有增。2024年粮食单产高出全国平均水平11.4公斤,水稻单产连续多年保持全国领先,再生稻全程机械化生产两季亩产最高达到1300公斤,成为名副其实的“吨粮田”。

特色农产品量足质优。“十四五”以来,全省果茶菜、食用菌、肉蛋奶、水产品等产量逐年增加,老百姓的餐桌更加丰富。2024年全省蔬菜产量超过1700万吨,其中40%调供省外,是全国重要的“南菜北运”基地。

着力做好“海”的文章。

2024年全省水产品总产量925

万吨,居全国第三位;人均水产

品占有量、水产品出口额、海水

养殖产量等多项指标均居全国

第一位。此外,福州(连江)国家

远洋渔业基地通关运行,全国

最大的1.6万吨级磷虾船首航南极。

特色农业品牌加速打造。

“一条链”的延长

现代渔业的竞争力,不仅要看到一产的养殖与捕捞,还要看整个产业链的长度与厚度。

从闽江入海口到绵延的海岸线,福州大力推进水产品精深加工,提升水产品价值。2024年全市水产加工产量154万吨、产值386亿元,产量和产值均居全省第一位。全市217家水产加工企业向产业链下游求索,不断突破福州海味的时间和空间限制。

每年6月,都是福州鲍鱼的丰收季。位于连江经济开发区东浦工业园区的福建省洋运控股有限公司,每天大门敞开,迎接一粒粒乘活水运输车而来的新鲜鲍鱼。

“与鲜鲍相比,冻鲍保存时间更长。”洋运控股有限公司市场经理陈锐说,公司拥有全自动加工流水线和5万吨级现代化冷库,已经形成年处理5000吨优质鲍鱼的能力。面对激烈的市场,在初加工之外,公司还开发了数十款鲍鱼预制菜,满足消费市场多样化需求。

(下转2版)

近年来,全省各地依托特色资源,大力推进品牌强农,培育安溪铁观音、古田食用菌、宁德大黄鱼等一批农产品区域公用品牌。目前,全省授权102个区域公用品牌、246家龙头企业使用“福农优品”专用标识,涵盖农产品超4000款。

农业高质高效,带动农民增收致富。2021年以来全省农村居民人均可支配收入年均增长8.1%,2024年达到28525元,高出全国平均水平5406元。农民收入增幅连续14年高于城镇居民收入,城乡居民收入比从2020年的2.26:1缩小到2024年的2.06:1,城乡差距进一步缩小。

教育系统深入学习《习近平谈治国理政》第五卷

本报讯(记者 唐蔚婧)连日来,福州市教育系统掀起深学细悟《习近平谈治国理政》第五卷的热潮。市委教育工委、市教育局党组理论学习中心组领学,机关各处室、直属学校同步推进,采取读原著、悟原理、谈体会、抓落实等多种形式,把理论学习成果转化成推动教育改革发展的实际成效。

“把《习近平谈治国理政》第五卷学进去,就是要把育人的根扎得更深。”一位思政课教师在学习交流中这样说道。当前,福州稳步推进大中小学思政课一体化改革试点,越来越多思政课教师主动将书中内容融入课堂教学,推动习近平新时代中国特色社会主义思想入脑入心、见行见效,着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

“书中第五章指出要深化科技体制、教育体制、人才体制等改革,这为我们深入推动教育领域深层变革指明了方向。”市教育局相关负责人表示,当前福州教育系统正锚定教育强市目标,全面落实“奋进争先落实年”专项行动要求,积极融入教育、科技、人才体制机制一体改革,在推进学前教育普及普惠、义务教育优质均衡、高中教育多样特色发展,构建现代职业教育体系、提升高等教育创新能力等方面持续发力,在县区振兴、创新拔尖人才培养、深化“双减”、总校制改革等方面主动作为,切实以改革激发教育新动能。

全市教育系统还把学习《习近平谈治国理政》第五卷与推进全面从严治党紧密结合,持续深化作风建设,聚焦重点领域专项整治,严格落实中央八项规定及其实施细则精神,不断涵养风清气正的教育生态。

“学习的最终目的是更好地做好本职工作。”市教育局相关负责人表示,下一阶段,将把深入学习贯彻《习近平谈治国理政》第五卷作为当前和今后一个时期的重大政治任务,与学习前四卷贯通起来,与贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述结合起来,切实把学习成果转化成做好本职工作、推动教育高质量发展的生动实践。

中美欧日韩知识产权五局专家在榕对接闽企

本报讯(记者 沐方婷)近日,2025年中美欧日韩知识产权五局复审机构专家与在闽企业需求对接活动在福州举办,聚焦全球知识产权复审与无效实务前沿动态,全面提升企业应对海外知识产权纠纷的能力,助力福建打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境。

活动发布了《五局复审无效用户手册》,系统梳理了中美欧日韩五局在专利复审与无效程序中的主要流程、审查标准和操作指南,为企业提供权威、实用的参考工具。

各企业代表结合自身海外知识产权布局中的实际需求,就具体业务问题积极提问,与会专家“一对一”答疑解惑。福建纳士达电子股份有限公司相关负责人林波说:“专利活动的专业解答能帮助我们精准识别侵权风险,及时规避隐患,确保企业产品技术上的独特性和创新性,同时让消费者知道我们的产品有坚实的知识产权后盾,没有侵权抄袭风险,买得更放心,也让企业信誉更有保障。”

省市场监督管理局负责人表示,福建知识产权系统将以此次活动为契机,加强与中美欧日韩五局的交流与合作,在推动创新创造,强化平等保护、深化互利共赢上持续发力,全面提升全省知识产权治理能力和水平。

2025世界航海装备大会 385名志愿者招募到位



本报讯(记者 李白蕾)记者18日从团市委获悉,2025世界航海装备大会志愿者招募面试工作结束,选拔出的385名志愿者将为大会提供礼仪接待、媒体服务、注册咨询、会务保障等志愿服务。

15日至17日,在团省委指导下,团市委联合福建师范大学、福建农林大学、福建医科大学、阳光学院、闽江学院、福州外语外贸学院、福州职业技术学院、闽江师范高等专科学校等8所高校团委、用人单位等,组织面试专家团队进入高校开展志愿者招募。本次招募聚焦“努力提供热情周到、规范化高水准的服务”目标,侧重在海洋类、外语类、装备制造类等相关专业进行选拔。

面试现场,同学们精神饱满,向评委老师积极展示个人综合素质,热情分享过往志愿服务、外宾接待经验。评委从综合能力、专业技能、身体素质、礼仪形象及大型赛事志愿服务经历等方面进行综合评分。

接下来,团市委将联合用人单位以“线上+线下”相结合的模式,对志愿者进行通用知识、礼仪等岗前培训,全面提升志愿者的专业技能水平,力争为本次海装大会志愿服务交出精彩的“青春答卷”。

福州住房公积金提取政策优化调整 公积金可用于购买车位和更新电梯

本报讯(记者 石磊磊)为落实《福建省提振消费专项行动实施方案》,精准对接群众住房消费需求,让住房公积金政策红利更直接、更有效地惠及缴存人,18日,福州住房公积金管理委员会发布通知,对住房公积金提取政策进行优化调整。记者了解到,根据最新

方案,公积金提取使用场景得

到拓展,支持购买车库(位)

和更新电梯。

新政规定,缴存人及其配偶

在福州市行政区域内购置与所

购房同一小区的车库(位),可

从最近取得购置车库(位)有

效证明材料之日起三年内一次

性提取公积金,且提取总额不超

过实际支付的购置费。

新政规定,当缴存人、配偶

及其双方父母在福州市行政

区内因城市既有住宅更新电

梯的,缴存人及配偶可在更新电

梯缴款之日起一年内一次性提取公

积金,提取总额不超过实际出资

的金额。

新政也放宽了购房提取公

积金和提前结清贷款提取公

积金的时限,并新增到期自然结

清贷款提取公积金的情形。

原政策规定,购房提取和提

前结清贷款提取公积金,分别应

从最迟取得购房有效证明材料

和提前结清贷款之日起“一年内

一次性”申请提取公积金。为了

让缴存人家庭有更充裕的时间

沉淀账户资金,规划资金支取,

新政将提取时限放宽为“三年内

一次性”申请提取。

新政还规定,在2025年9月

18日(含)之后,借款人购房贷款

到期自然结清的,可在结清之日

起的三年之内申请提取公积金,

提取金额不超过实际已偿还但

未提取的贷款本息和。

沉淀账户资金,规划资金支取,

新政将提取时限放宽为“三年内

一次性”申请提取。

新政还规定,在2025年9月

18日(含)之后,借款人购房贷款

到期自然结清的,可在结清之日

起的三年之内申请提取公积金,

提取金额不超过实际已偿还但

未提取的贷款本息和。